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per fatto personale e l'onorevole Branca per 
fare una dichiarazione. Non, sono presenti ne 
l'uno nè l 'altro e nemmeno l'onorevole So-
liani, clie aveva chiesto di parlare pure per 
fare una dichiarazione. 

Passeremo quindi alla discussione dei ca-
pitoli. 

TITOLO I . Spesa ordinaria. — Categoria prima. 
Spese effettive. — Spése generali. — Capitolo I. 
Ministero - Personale (Spese fisse), lire 1,052,000. 

Su questo capitolo ha facoltà di parlare 
per il primo l'onorevole Ungaro. 

Ungaro. Onorevoli colleghi, l 'argomento di 
cui brevissimamente parlerò è già conosciuto 
dall'onorev oleministro della marineria. Trat-
tasi della questione dei disegnatori della 
Regia Marina. Questa classe è benemerita, 
poiché da essa dipende tutto quanto di buono 
si costruisce nella fabbrica di Terni. Da que-
sti disegnatori si mandano i disegni delle 
corazze e tut t i gli uomini tecnici sanno, che, 
se si sbaglia solo di un centimetro nel di-
segno, la corazza non coincide in pratica 
sul battello, preparato in legno. Orbene, nel 
1897, dal Ministero della guerra si organizzò 
un corpo di disegnatori, attribuendo a loro 
stipendi, che dovevano essere come quelli 
dei disegnatori della Regia Marina, organiz-
zati fino dal 1891, Tanto i disegnatori della 
guerra quanto quelli della marineria servono 
uno Stato solo, hanno le identiche mansioni 
© quindi a me pare sia irregolare concedere 
a quelli della guerra, parlo dei disegnatori 
di prima classe, uno stipendio maggiore di 
quello, che ricevono i disegnatori di prima 
classe della Regia Marina. Io vorrei che 
l'onorevole ministro si riportasse all'allegato 
13 articolo 4, in cui sono menzionati i di-
segnatori della Regia Marina. Io ho una ta-
bella, da cui risultano le classi e gli stipendi: 
disegnatore di prima classe al Ministero della 
guerra lire 2000 all'anno, disegnatore di se-
conda lire 1500; disegnatore di terza lire 1200; 
disegnatori di prima classe al Ministero della 
marina 1800, di seconda 1500, di terza 1200. 
Se si trattasse di una grossa somma in que-
sti tempi, che corrono, e con le economie, 
che vuol fare la Commissione del bilancio, a 
cui volentieri mi associo, non mi farei le-
cito di pregare l'onorevole ministro e la 
Giunta stessa di accogliere la domanda che 
loro rivolgo; ma trattandosi di un aumento di 
200 lire all'anno per una sola classe, che 1 

porta 5 o 6 mila lire all'anno di aumento 
complessivo... 

Branca. Domando di parlare. 
Ungaro ... credo che l ' I talia non debba an-

dar fallita se l'onorevole ministro accorderà 
questo pareggiamento. Sarebbe, poi, strano 
vedere quelli della marina pagati in modo 
diverso da quelli della guerra. L'onorevole 
ministro, quando era capitano di vascello, 
era presidente onorario dell'associazione di 
quei benemeriti e pubblicamente aveva pro-
messo che avrebbe fatto il possibile affinchè 
i disegnatori della marina fossero equipa-
rati a quelli della guerra. Ora, che abbiamo 
la fortuna di averlo ministro della marine-
ria, mi rivolgo a lui, affinchè, esaminando 
le condizioni di questi poveri paria, che ri-
schiano molte volte la vita per disegnare at-
torno ai bastimenti in acqua, voglia accon-
tentarli facendo un atto di giustizia. 

Presidente. Viene ora la volta dell'onore-
vole Mazza. 

Mazza. Debbo richiamare l 'attenzione della 
Camera e dell'onorevole ministro della ma-
rineria intorno ad una spesa, la quale io non 
esito a chiamare eccessiva ed ingiustificata, 
che il bilancio della marineria sostiene in 
causa di un personale eccessivamente nume-
roso, quello dei comandati presso l 'Ammi-
nistrazione centrale. 

I l bilancio della marineria è gravato di 
280,000 lire per ufficiali e comandati al Mi-
nistero, di 363,000 lire per ufficiali coman-
dati agli uffici inferiori di stato maggiore, 
di 65,000 lire per sottufficiali comandati, di 
altre 65,000 lire per operai delle officine del 
Ministero, di altre 26,000 lire per gli operai 
delle Direzioni e finalmente di altre 30,000 lire 
per commessi delle Direzioni di lavoro ; un 
totale di 829,000 lire che si pagano ai co-
mandati del Ministero. E se a questa cifra 
aggiungo quella che costa il personale in 
missione, di cui al capitolo 48 del bilancio, 
non esito a dichiarare che la somma to-
tale che si spende per comandati al Mini-
stero della marina è di circa un milione e 
mezzo. 

Ora due considerazioni: in primo luogo, 
se e quanto siano utili questi comandati al 
Ministero della marineria, in secondo luogo 
quanto essi costino. Intorno alla loro util i tà 
io mi limito ad osservare che, se questi uf-
ficiali e sottufficiali sono comandati al Mini-
stero da oltre 20 o 25 anni, evidentemente 


